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CETATEA NEAMŢULUI 
D E L A P O D U L D Â M B O V 1 Ţ E I IN M U S C E L 

D E 

I. PUŞCĂRII' 

Membru al Academici liomâne. 

Şedinţa dela 17 Aprilie 1907. 

Poporul român numeşte ruinele vechilor castele în deobşte Cetate, 
adăogându-i câte un epitet distinctiv, luat dela vreun erou tradiţional, 
pe care-1 crede a fi fost întemeiătorul ei, d. e. Cetatea lui Negru Vodă, 
a lui Ţepeş, etc. ori dela însuşirea localităţii unde e aşezată, d. e. 
Cetatea de Baltă, Cetatea de Piatră, e tc , ori dela coloritul ei exte
rior, d. e. Cetatea albă, Belgrad, etc. 

Intre astfel de ruine relevăm două fortăreţe cu epitetul: Cetatea 
Neamţului, una în nord-vestul Moldovei spre Transilvania, ale cărei 
ruine—între alţii—le-a ilustrat şi A. Vlahuţă în România pitorească 
(Bucureşti, Socec, 1901, pag. 229) şi se vede în gravura de sub 1. 
— Alta la Podul Dâmboviţei în judeţul Muscel, la marginea terii 
spreBran, ale cărei ruine se pot observa din gravura după o fotografie 
ce am luat în trecere ocazională, şi o alătur aci sub 2. —Ambele 
aceste cetăţi au fost zidite de Cavalerii nemţi, cărora regele AndreiuII 
la a. 1211 le-a fost dăruit Ţara-Bârsei spre a apăra ţara în contra 
incursiunilor cumanice. 

Sub conducerea magistrului Dilrich ei ridicară în Ţara-Bârsei 
cinci fortăreţe: la Braşov (Kapellenberg—Tâmpa), la Rosnov (Ro-
senau), la Codlea (Schwarzburg, Zeiden), la Feldioră (Marienburg) şi 
la Presmeri-Nien (Kreuzburg). 

Analele A. B.— Tom. XXX.—Memoriile Secţ. Istorice. 1 
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Afară de acestea ei ridicară şi la frontiera terii Castelul Bra-
nului (Torzburg) pe o stâncă deasupra strâmtorii, unde păraele 
cele multe, ce curg dintre Buceci şi Piatra-Craiului, adunându-se 
în râul Turcu, sparg catena munţilor, ieşind la larg să se împreune 
cu râul Bârsa. — Şi liindcă Regele Andreiu II la a. 1222 amplilîcă 
drepturile Teutonilor de a trece şi peste munţi dela obârşiile Bârsei 
până la Dunăre—ab ortu aquae Bursa usque ad Danubium—,ei 
mai zidiră şi la împreunarea Dâmboviţei şi Dâmbovicioarei cu Ora
ţiile şi Rudăriţa un castel, numit Cetatea Neamţului, care cu Bra-

1. Cetatea Neamţului din Moldova, în ruine. 

nul dominează trecerea, ce din vechime—dintre toate păsurile peste 
Carpaţii meridionali—eră cel mai frecventat. 

Toate castelele acestea erau aşezate la puncte strategice domi
nante, mai cu samă pe stânci înalte, şi se aflau nu numai în Ţara-
Bârsei, ci se înşirau peste ambele coaste ale Carpaţilor, începând 
dela Cetatea Neamţului dela Podul Dâmboviţei până la Cetatea Neam
ţului clin nord-vestul Moldovei, pe urma fortăreţelor de odinioară ale 
Dacilor şi Romanilor. 
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După ce însă Ordinul acesta teutonic se supuse deadreptul ju-
risdicţiunii papale, ignorând pe episcopul Transilvaniei, iar în pri
vinţa politică se gerâ ca autonom, încât regele avea bănueală temei
nică, că ei vor formă cu timpul un stat în stat, sau chiar o putere 
independentă, regele Andreiu II, în conlucrare cu fiul său Bela IV, 
la a. 1225 scoaseră deaci cu putere armată pe Teutonii, cari în a. 
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2. Cetatea Neamţului dela Podul Dâmboviţei, în ruine. 

următor 1226 se mutară în regiunile Prusiei de nord, ce le do
nase lor împăratul Frederic II. — Acolo puseră ei baza imperiului 
german al Hohenzollernilor, iar ţara părăsită de ei dela Carpaţi până 
la Dunăre deveni în zilele noastre un Regat român sub conducerea 
altui Hohenzollern, a gloriosului Rege Carol I. In zadar se străduiră 
papii dela Roma să recâştige dela regii Ungariei pentru Ordinul teu
tonic posesiunile pierdute, — politica ungară nu mai putea îngădui 
aşa ceva.—Papa Grogoriu IX aducea ca argument pentru restitui-
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rea ordinului teutonic în posesiunile confiscate, între altele şi împre
jurarea, că ei ar ii mai zidit şi peste Carpaţi un Cctstrum muni-
tissimnm. (Cf. Ilurmuzaki I, pag. 117, a. 1231). 

Părerile despre chestiunea: care ar fi fost acest Castrum munitis-
simum?—sunt diferite; unii cred că acesta ar fi fost Cetatea Neamţu
lui din Moldova. — Contele Al. Bethlen (Geschichte des Deutsclien 
Ordens) crede că acest castru ar îi fost acolo, unde se văd ruinele 
pe muntele Tatârko = Piatra-Tătarului la pasul Buzăului. — Noi însă 

3. Cetatea Branului = Torzburg, Torcsvâr, conservata. 

susţinem, că n'a fost altul decât Cetatea Neamţului dela Podul Dâm-
boviţei. 

Toate castelele zidite de Cavalerii nemţi după depărtarea lor 
au căzut în ruine, cari se mai văd şi astăzi ca nişte schelete ale 
evului mediu, cari ne dau mărturie despre impozanta şi artificioasa 
lor structură, cu ziduri groase de piatră, pe stânci înalte, cu şanţuri 
şi metereze, apeducturi şi fântâni adânci până la nivelul apelor 
curgătoare, chiar şi cu subterane pentru ascundere şi refugiu de 
scăpare. Erau întocmite aşâ, ca să se poată apără nu numai în 
contra indigenilor pe cari voiau să-i stăpânească, dar şi în contra 
stăpânirii. 
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Numai Castelul Branului a rămas în întregime şi bine conservat, 
dela început până în ziua de astăzi, ceeace se atribue importanţei 
topografice şi trecutului său istoric. 

Regele Ludovic I, după căderea Voivodului său transilvan Ni-
colau faţă de Dragomir, castelanul dela Dâmboviţa al lui Vlaicu 
Vodă, în bătaia dintre Rucăr şi Bran în a. 1368, retrage vama 
dela Aci rufam arborem (Rucăr) la Bran în castel, pe care în 
a. 1377 îl dărueşte Braşovenilor, să adune acolo vama şi să-1 con-
serveze şi apere. La 1(551 Principele Trasilvaniei G. Rakcoczi I 
vândîi Braşovenilor întreg domniul Branului dinpreună cu castelul, 
care la a. 1877 fu adaptat şi montat înlr'o fortăreaţă cu tunuri, 
iar după trecerea răsboiului ruso-turcesc, se trasformă iară în lo
cuinţe pentru un castelan cu 12 dorobanţi, cari astăzi fac servicii 
de păzitori ai pădurilor ce-1 înconjoară. 

înfăţişarea castelului dela Bran, în starea lui de astăzi, se poate 
vedea din gravura de sub 3. 

Bran în 5 Aprilie 1907. 


